

第 29 週年校慶典禮致辭稿

各位長官、各位嘉賓、各位教職員同仁及同學，大家好：

今年是本校第 29 週年校慶，主題是「29 榮耀，永續 ESG」，饒富意義。首先要感謝所有支持和協助本校發展與成長至今的人士，正因為有各位的關心與陪伴，學校才能不斷成長茁壯。在這特別的日子裡，也誠摯地向大家表達最深的謝意。日後除了期盼本校能繼續向前邁進，永續發展之外，也能深切配合世界的趨勢和潮流，在聯合國揭橥的 ESG，也就是「環境、社會、治理」三大原則，包括：環境保護（E）、社會責任（S）和學校治理（G），以及教育部對於各大學要求，強化各校 USR 計畫與 17 項 SDGs 指標之扣連，引導各大學校院於 SDGs 中尋找學校永續經營目標，尤其在新期程高教深耕計畫，引領各大學校院從教學創新精進、提升高教公共性、善盡社會責任及產學合作連結等四個構面持續精進。

大學與 ESG 的聯結是非常密切的。首先，在順應全球趨勢方面：全球社會與企業環境正朝向永續發展，面對氣候變遷與各種社會挑戰，大學必須培養具備永續思維的人才，以應對氣候變遷與其他社會挑戰。在提升競爭力方面：使具備 ESG 知識和能力的學生，將在未來的職場中更具競爭力，成為企業與社會所倚重的新世代專業人才。在社會貢獻方面：透過研究和教學，大學能夠為社會提供永續發展的政策建議和專業人才，並與產業合作，推動產學計畫，讓學術能量真正轉化為社會的力量。

過去一年來，本校在 ESG 的方面做了許多努力和成效，包括：

一、環境方面：本校建造中的學生三舍，運用環保理念規劃，爭取教育部補助，與新世代學生住宿環境提升計畫，以落實打造年輕世代宿舍新環境，改善學生宿舍基本設施及公共空間，營造學生宿舍成為新世代學生學習空間的政策目標。藉著公共空間的完善規劃、宿舍周圍景觀的整體設計，甚至文化資產的活化與保護等方法，落實學三舍的建造。此外，本校也爭取財政部審議通過「綠色債券」，納入中央政府乙類公債永續發展債券方案，總經費約四億元，並依循綠建築標準設計，預計將成為兼具節能與永續理念的新典範。這不僅象徵中央對金大的信任與支持，也展現本校在永續校園發展上的具體成果與前瞻布局，更是全國大學院校首例。

二、社會方面：教育部自 107 年起推動「大學社會責任實踐計畫」，以「在地連結」與「人才培育」為核心，引導大學以人為本，從在地需求出發，邀請各大學從「在地關懷」、「產業鏈結」、「永續環境」、「食品安全與長期照顧」、「其他社會實踐」、「地方創生」及「國際連結」七大議題中提出具體行動。

本校近年榮獲教育部補助 USR 計畫，團隊結合金門的地方特色與產業需求，推動多項在地合作與創新實踐，無論在社區營造、

文化傳承、產業發展或環境永續方面，都展現了離島大學扎根土地、深耕社會的實際成果。這些計畫不只是數據上的成績，更是師生共同努力的印記。它讓我們看見教育不僅在課堂中發生，更能走入社區、改變生活，讓「社會責任」成為金大文化的一部分。除了學術與研究面以外，我們也積極落實「終身學習、永續教育」的理念，辦理「第三人生大學」，為在地長者打造多元的學習舞台，讓教育不受年齡限制，讓學習成為生活的一部分。從青年到銀髮世代，從校園到社區，學校將持續扮演知識傳承與社會連結的重要角色。

三、治理方面：為了培養具備永續專業和倫理思維的人才，許多大學開設了「ESG 永續發展」、「企業永續經營」等相關學程或專長學程。這些課程整合了環境科學、永續管理、企業社會責任等跨學科知識，幫助學生學習永續策略規劃、碳管理等實務能力。同時，大學也應依據聯合國 17 項 SDGs 永續發展目標，盤點並優化通識課程的架構與內容，讓學生在修課過程中，能逐步培養永續發展的素養與全球視野。本校在這方面也不遺餘力，除了開設上述課程，也設置多元化的研究中心與地區產業聯結。例如食品、文化、智慧科技與無人機等研究中心，積極整合教學與研究能量，讓每一項成果都能把金門和本校特色做聯結。

大學產學合作的內涵是一套產業創新從 0 到 IPO 的輔導與協助機制，包括產業商機創新與創業的孵化，創業茁壯成長之育成，產業轉型升級之研究計畫與技術移轉，甚至到邁向 IPO 的人才、法制及資金募集協助，都是大學校院在這波永續發展淨零碳排對產業的衝擊中所應該扮演的角色。學校也持續打造「生態校園、節能校園、循環校園、智慧校園、友善校園」五大面向，讓永續理念融入校園每一個角落。從環境設計、能源運用、資源再利用，到科技應用與人文關懷，我們希望學校不僅是一所學習的場域，更是一個實踐永續生活的示範基地。

聯合國前秘書長安南曾指出：「教育」是達成永續發展之鎖鑰。而大學社會責任強調大學作為一個社會組織及教育團體，除了具備教學研究服務之功能，培育學生成為有用的人才，也要對在地社區和社會做出貢獻和善盡責任，我們現在正以這樣的信念，累積改變的力量；未來，也將持續在教育的路上深耕，與大家攜手，為金門、為臺灣、為世界的永續未來共同努力。最後，在這一個特別的日子，我要再一次祝福國立金門大學校運昌隆，永續發展，並祝各位長官、各位嘉賓、各位教職員同仁及同學，身體健康，平安如意。謝謝大家！